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Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 1.

W komorce roélinnej zalezno$¢ potencjatu wody (¥ ) od cisnienia turgorowego sciany komérkowej
(¥ ) i ci$nienia osmotycznego roztworu wewngtrzkomérkowego (¥)) opisuje wzor: ¥ = ¥ + ¥,

Na rysunkach przedstawiono dwie komérki roslinne — A i B — w ktérych zmierzono ¥, oraz ¥
Komorki te umieszczono w roztworze o potencjale wody ¥ = -1,2 MPa.

A B

W, =-2,3MPa

Wp = 0,8 MPa

¥, =-1,2 MPa

Wp = 0,4 MPa

Zadanie 1.1. (0-1)
Okresl kierunek przeplywu wody miedzy przedstawionymi komdérkami rodlinnymi zanim
umieszczono je w roztworze. Odpowiedz uzasadnij za pomoca odpowiednich obliczen.

Zadanie 1.2. (0-1)

Okreél, w ktorej z przedstawionych komodrek po umieszczeniu w roztworze bedzie mozna
zaobserwowa¢ plazmolize. Wyjasnij, na czym polega to zjawisko, odwolujac sie do procesu
0Smozy.
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Zadanie 2. (0-1)

Melaniny sg grupa wielkoczasteczkowych barwnikéw szeroko rozpowszechnionych w przyrodzie.
Odpowiadajg m.in. za kolor oczu, skory i wloséw, ponadto chronia komérki przed szkodliwym
wplywem promieniowania UV. Ich synteza odbywa si¢ w wyspecjalizowanych komoérkach -
melanocytach, a gléwnym substratem jest aminokwas tyrozyna. Mimo duzego zréznicowania skladu,
koloru i masy czasteczkowej wszystkie melaniny zawieraja w swej strukturze pier§cienie aromatyczne,
polaczone wigzaniami wegiel-wegiel.

Na schemacie przedstawiono budowe melanocytu kregowca i transport melanin do komoérek naskorka.

B siateczka | komérka
srodplazmatyczna  melanocyt ggﬁgﬁiﬁy naskérka
mitochondrium Sy r—%—\

L [ ] ...

w

jadro | °© ko

N5 komérkowe 4

Pl

wypustka

granule melaniny

jadro aparat Golgiego
komérkowe

Zrodlo: A, Czubaj (red.), Biologia, Warszawa 1999, 5. 79,

Na podstawie tekstu, rysunku oraz wlasnej wiedzy ocen prawdziwo$¢ poniiszych stwierdzen.
Zaznacz litere P, je$li stwierdzenie jest prawdziwe, lub litere F - jedli jest falszywe.

1. [Literg X oznaczono na schemacie endocytoze melanin do komoérek naskérka. P | F

3 Wiazania chemiczne wegiel-wegiel, ktore tacza piericienie aromatyczne melanin, p | E
" | sa wiazaniami kowalencyjnymi.

3 U czlowieka synteza melanin w warunkach duzej ekspozycji na stonce p | E

jest przykladem odpornosci swoiste;.

- . Nr zadania 1.1. | 1.2. | 2.
ypelnia e liczba pkt 1|1 ]|
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.

»Katalaza jest przykladem szczegdlnie skutecznie dzialajacego enzymu chronigcego komorki przed
skutkami toksycznego dzialania nadtlenku wodoru (H,0,). Wykazano, ze H,O, uposledza dzialanie
wielu komorek, np. komoérek f trzustki.

Niedobér lub brak katalazy powoduja dziedziczone recesywnie mutacje w genie zlokalizowanym
w 11 chromosomie. Gen ten sklada si¢ z 13 eksonéw, oddzielonych od siebie 12 intronami.
U homozygot recesywnych stwierdzano catkowity brak katalazy, natomiast u heterozygot
obserwowano 50-procentowe obnizenie ilosci katalazy w poréwnaniu z jej poziomem u oséb
zdrowych. Jeden z typéw mutacji (Japanese type B) jest spowodowany delecja tyminy z pozycji 358
eksonu 4.

Brak katalazy (akatalasemia) lub jej niedobér (hipokatalasemia) objawiajg si¢ m.in. owrzodzeniem
jamy ustnej, a zmiany te prowadza u chorych do utraty zebéw w wieku 13-19 lat”

D. Scibior, H. Czeczot, Katalaza - budowa, wlasciwosci, funkcje

hittp://www.phmd.pl/api/files/view/1981.pdf

Zadanie 3.1. (0-1)
Na podstawie wlasnej wiedzy podaj nazwe struktury komorki eukariotycznej, w ktorej dziala
katalaza.

Zadanie 3.2. (0-1)
Na podstawie wlasnej wiedzy opisz reakcje, ktéra katalizuje enzym katalaza.

Zadanie 3.3. (0-1)
Wykaz, jaki moze by¢ zwiazek miedzy niedoborem katalazy w komorkach trzustki a rozwojem
cukrzycy u ludzi.

Zadanie 3.4. (0-1)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych mutacji Japanese type B. Zaznacz literg P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub litere F - jesli jest falszywe.

W wyniku mutacji powstanie bialko o takiej samej liczbie aminokwaséw
L |. : A P | F
jak w biatku prawidlowym.
2. | Mutacja znajduje si¢ we fragmencie kodujacym genu. P | F
3. | Hipokatalasemia jest chorobg sprzezona z plcia. P | F
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Zadanie 3.5. (0-1)
Okresl (w %), jakie jest prawdopodobienstwo przekazania zmutowanego allelu przez osobe¢ chora
na akatalasemig jej potomstwu. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 4.

W wielu komérkach najbardziej widoczng strukture jadra interfazowego stanowi jaderko. Jest to region,
w ktoérym skupiaja sie organizatory jaderkowe, czyli czedci réznych chromosoméw zawierajace geny
kodujace rRNA. Oprocz rRNA jaderko zawiera rézne rodzaje bialek, w tym liczne biatka rybosomowe.
Intensywno$¢ proceséw zachodzacych w jaderku wzrasta wraz ze wzrostem tempa metabolizmu
komoérki. Jaderko zanika na poczatku podziatu mitotycznego i odtwarza sie¢ pod jego koniec.

Zadanie 4.1. (0-1)
Wyjasnij zwiazek miedzy wzrostem tempa metabolizmu komoérki a aktywnoscia procesow
zachodzacych w jaderku.

Zadanie 4.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego jaderko zanika podczas podzialu jadra komérkowego.

Zadanie 4.3. (0-1)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz litere P, jedli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub litere F - jesli jest falszywe.

W jaderku zachodzi proces transkrypcji, w ktorym uczestniczy polimeraza
L P | F
DNA.
5 W jaderku zachodzg procesy kataboliczne, dlatego ma tam miejsce intensywne P | F
" | wytwarzanie ATP.
3 Duza liczba poréw w otoczce jadrowej $wiadczy o wysokiej aktywnosci p | F
" | metabolicznej komorki.

W . Nr zadania 3.1 | 3.2. | 3.3. ]| 3.4. | 3.5. | 4.1. | 4.2. | 4.3.
ypemia I c7ba pkt NN N
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5.

Dehydrogenaza mleczanowa (LDH) Kkatalizuje odwracalng reakcje przeksztalcenia mleczanu
w pirogronian. Kierunek reakcji katalizowanej przez LDH zalezy od stosunku NADH + H* do NAD*,
W warunkach istniejacych w komodrce zwykle zachodzi przemiana pirogronianu w mleczan.

COO- COO-

H — C — OH + NAD* « > C = O +NADH + H*

CH CH

3 3
mleczan pirogronian

Zadanie 5.1. (0-2)
Okreél, do jakiej klasy enzymow nalezy dehydrogenaza mleczanowa. Uzasadnij swéj wybor
za pomoc3 jednego argumentu odnoszacego sie do reakcji katalizowanych przez ten enzym.

| R BT W= ol i Lo R PSP

Argument:

Zadanie 5.2. (0-1)
Wyjaénij, jakie znaczenie dla procesu fermentacji ma dzialanie dehydrogenazy mleczanowej
podczas przeksztalcania pirogronianu w mleczan.

Zadanie 6.

Na podstawie rodzaju metabolizmu, szybkosci skurczéw i podatno$ci na zmeczenie wyréznia sie dwa
podstawowe typy wlokien migsniowych: miocyty oksydacyjne i miocyty glikolityczne. W miocytach
oksydacyjnych synteza ATP zachodzi podczas oddychania tlenowego, ktérego gléwnymi substratami
sg glukoza i kwasy tluszczowe. W odréznieniu od miocytéw glikolitycznych widkna te zawieraja mniej
glikogenu, wigcej mioglobiny i sg lepiej ukrwione.

Miocyty glikolityczne w pierwszej kolejnoséci korzystaja z ATP, wytworzonego w wyniku przylaczania
do ADP grupy fosforanowej oddawanej przez fosfokreatyne, oraz z glikogenu, zuzywanego podczas
glikolizy. Charakteryzuja sie takze szybszym narastaniem sity skurczu niz miocyty oksydacyjne.

Zadanie 6.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego podczas ci¢zkiej i dlugotrwalej pracy glowny wysilek podejmuja miocyty
oksydacyjne.
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Zadanie 6.2. (0-1)
Okreél, w ktérych miocytach - oksydacyjnych czy glikolitycznych - wystepuje wiecej
mitochondriéow. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 6.3. (0-2)
Skonstruuj tabele, w ktorej poréwnasz miocyty oksydacyjne z miocytami glikolitycznymi pod
wzgledem: typu oddychania, zawartosci mioglobiny i szybkosci narastania sity skurczu.

N Nr zadania 5.1. | 5.2. ] 6.1. | 6.2. | 6.3.

ypeima .

sprawdzajacy Maks. liczba pkt 2 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7.

Przeprowadzono obserwacje dwoch jednokomoérkowych glonéw A i B w celu ustalenia ich
przynaleznoéci systematycznej do okreslonego krolestwa.

Badania mikroskopowe wykazaly réinice w budowie chloroplastéw i rodzaju gromadzonego
materialu zapasowego. Chloroplasty glonu A mialy dwie blony, a glonu B - trzy blony. Barwienie
materialu zapasowego plynem Lugola dalo pozytywny wynik w postaci granatowego zabarwienia
tylko w komorkach glonu A.

Zadanie 7.1. (0-1)
Sformuluj wniosek wynikajacy z opisanych badan.

Zadanie 7.2. (0-1)
Na podstawie wynikéw badan opisanych w tekscie okreél, jaka grupa: monofiletyczng,
polifiletyczng czy parafiletyczng sa glony.

grupa monofiletyczna grupa polifiletyczna grupa parafiletyczna

1 - 4 taksony ® moment dywergencji
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Zadanie 8.

Cholera jest zakazng i niebezpieczng chorobg przewodu pokarmowego, wywolywana przez Gram-
-yjemne bakterie (Vibrio cholerae). Egzotoksyny wydzielane przez te bakterie pobudzaja komorki
jelita do uwalniania jonéw chlorkowych do §wiatla przewodu pokarmowego i powoduja zatrzymanie
wchlaniania potasu. Toksyna cholery jest gléwng przyczyna obfitej biegunki, ktéra powoduje
odwodnienie organizmu czlowieka.

W profilaktyce cholery zalecane s szczepienia, a w leczeniu stosuje sie antybiotyki, gtéwnie
tetracykliny, ktére w komorce bakteryjnej uniemozliwiaja wigzanie aminoacylo-tRNA z rybosomem.
Niestety, pojawily sie szczepy bakterii oporne na te antybiotyki.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wykaz zalezno$¢ miedzy dzialaniem egzotoksyny wydzielanej przez bakterie cholery
a odwodnieniem organizmu spowodowanym biegunka.

Zadanie 8.2. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposéb bakterie moga przekazywa¢ sobie geny warunkujace
antybiotykooporno$¢. W odpowiedzi podaj nazwe procesu, ktory za to odpowiada.

Zadanie 8.3. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposéb tetracykliny hamuja rozwoj bakterii powodujacych cholere.

Nr zadania 7.1. | 7.2. | 8.1. | 82. | 83.
W i
ypelmia I ic7ba pkt 'R EE R
sprawdzajgcy
Uzyskana liczba pkt
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Pobrano z arkusze24.pl

Wz;‘tl:ianell? ;;'zedstawiono sktad chemiczny soku floemu i ksylemu tubinu bialego (Lupinus albus).
(fnkjdr‘;‘lj) Sok A Sok B
K 9,0 66,9
Na* 2,4 8,1
Ca? 0,43 §lad
Mg? 0,67 3,4
Cl 1,8 7,9
SO, 0,29 4,3
H,PO,- 1,25 10,0
Sacharoza - 652,0
Aminokwasy 7.2 41,0

Zadanie 9.1. (0-1)

J. Kopcewicz, S. Lewak (red.), Fizjologia roslin, Warszawa 2008, s. 444.

Okresl, ktora litera - A czy B - oznaczono sok floemu. OdpowiedZi uzasadnij, odnoszac si¢

do funkcji pelnionej przez floem.

Sok floemu: . .....oooveeeiiii e

U Zasadmienie: ..o

Zadanie 9.2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz litere P, jedli stwierdzenie jest prawdziwe,

lub litere F - jesli jest falszywe.

Zawarto$¢ aminokwasow w soku floemu i w soku ksylemu jest wynikiem
L : i e : : P | F
symbiozy tubinu bialego z bakteriami nitryfikacyjnymi.
2. | Sacharoza sktada si¢ z czasteczki glukozy i czasteczki fruktozy. P | F
3. | Mg* jest niezbedny do syntezy chlorofilu w komérkach roélinnych. P | F

10z 24
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Zadanie 10.

Reakcje rodlin na czas trwania okreséw $wiatla i ciemnosci w ciggu doby nosza nazwe fotoperiodyzmu.
Okres oddziatywania $wiatta na roéliny to fotoperiod. Fotoperiod wplywa m.in. na kwitnienie roélin.
Dlatego wyrdznia sie: roéliny neutralne (RN), roéliny dnia dlugiego (RDD) i rosliny dnia krétkiego
(RDK).

Zadanie 10.1. (0-1)
Okresl, na ktorym schemacie - A czy B - przedstawiono roéling dnia dlugiego (RDD). Odpowiedz
uzasadnij.

A B
krytyczna dtugosé fotoperiodu krytyczna diugosc fotoperiodu
| I
I I

dtugos¢ dnia B dlugosc nocy

Zadanie 10.2. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly prawdziwe informacje. Podkre§$l w kazdym nawiasie
wlasciwe okreslenie.

Przerwanie okresu ciemno$ci zapobiega kwitnieniu roélin (dnia krétkiego / dnia dtugiego), a indukuje
kwitnienie u roslin (dnia krotkiego / dnia dtugiego). Dla zakwitania rodlin kluczowa jest zatem dlugosc

okresu (Swiatta | ciemnosci).

. Nr zadania 9.1. | 9.2, | 10.1. ] 10.2,
Wapehnia Ty o liczba pkt HEEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

11z24



Probny egzamin maturainy z Nowg Erg Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 11.

Bor jest mikroelementem, ktéry u roslin odpowiada za prawidlowy wzrost organéw generatywnych
oraz najmlodszych czgsci pedéw i korzeni. Ponadto wplywa pozytywnie na kwitnienie, gospodarke
wodng, procesy oddychania oraz wlasciwy rozwoj tkanek przewodzacych.

Ukorzeniony lié¢ tytoniu z rozcietym ogonkiem liSciowym umieszczono w pozywkach z borem (A)
i bez boru (B). Na rysunku przedstawiono wyniki do$wiadczenia.

J. Kopcewicz, S. Lewak (red.), Fizjologia roslin, Warszawa 2008, s. 242.

Zadanie 11.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.

Zadanie 11.2. (0-1)
Sformuluj wniosek wynikajacy z przedstawionych wynikéw badan.

Zadanie 11.3. (0-1)

Na podstawie wlasnej wiedzy i rysunku okresl, do jakiej grupy roslin - jednolisciennych czy
dwuli$ciennych - nalezy tyton. Odpowiedz uzasadnij, podajac dwie widoczne na rysunku cechy
liscia typowe dla tej grupy.
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Zadanie 12.

W organizmach zwierzecych cholesterol jest prekursorem zwiazkéw steroidowych o funkcji
regulacyjnej, np. hormondw, a jego pochodne pelniag w komdrkach funkcje strukturalne. U larw
owadow z cholesterolu lub roslinnych steroli sg syntetyzowane ekdysteroidy (m.in. ekdyzon), ktére

stymulujg przepoczwarzanie.

Zbadane dotychczas owady nie sa zdolne do syntezy cholesterolu de novo (od poczatku), dlatego
muszy pobiera¢ go z pozywieniem. Nie stanowi to problemu u owadéw migsozernych. Natomiast
u owadow roslinozernych do wytworzenia cholesterolu potrzebne sa fitosterole — zwigzki o strukturze
zblizonej do cholesterolu, ktérych przemiana prowadzi do wytworzenia tego zwigzku.

Zadanie 12.1. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych znaczenia cholesterolu dla owadéw. Uzasadnij swoj

wybor.

L. Cholesterol jest zwigzkiem egzogennym dla owadéw miesozernych.

IL. Cholesterol jest zwiazkiem chemicznym niezbednym do budowy komérek zwierzecych.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposéb niedobdr cholesterolu moze wplywaé na rozwéoj owadow.

. Nr zadania 11.1. ] 11.2. | 11.3. | 12.1. | 12.2,
Wpelnia 1 icoba pkt BN EEERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.

W trzech akwariach umieszczono po cztery $limaki i zapewniono im optymalne warunki zycia.
W akwarium A umieszczono blotniarki stawowe (Lymnaea stagnalis), w akwarium B - zyworodki
rzeczne (Viviparus viviparus), a w akwarium C - blotniarki moczarowe (Galba truncatula).
Zaobserwowano, ze pod powierzchni¢ wody podplywaly tylko blotniarki. Miedzy brzegiem ich muszli
a noga odslanial si¢ wtedy otwor prowadzacy do jamy plaszczowe;.

Zadanie 13.1. (0-1)
Na podstawie wynikow obserwacji okresl, jakie narzady wymiany gazowej najprawdopodobniej
wystepuja u wymienionych gatunkow slimakow.

Zadanie 13.2. (0-1)
Okresl, czy blotniarka stawowa i blotniarka moczarowa naleza do jednego rodzaju. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 14.

Na ilustracji przedstawiono wlasciwy receptor odbierajacy fale akustyczne, nazywany narzadem
spiralnym lub narzagdem Cortiego. Zachodzi w nim przetwarzanie fal akustycznych na impulsy
nerwowe.

btona

nakrywkowa komorki zmystowe

Lo wewnetrzne
komorki zmystowe

zewnetrzne

btona podstawna
zwoj spiralny

nerw slimakowy
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Zadanie 14.1. (0-1)
Zaznacz w tabeli poprawne dokonczenie zdania. Wybierz odpowiedzi sposréd A-B oraz sposréd
1-3.

U czlowieka narzad spiralny znajduje si¢ w przewodzie

1. | zewnetrznego.
A. |élimakowym, ¢ 8

dlatego jest czescig ucha 2. | srodkowego.

B. |stuchowym,
3. | wewnetrznego.

Zadanie 14.2. (0-1)
Wyjasénij, w jaki sposob w narzadzie spiralnym nastepuje przetworzenie fal akustycznych
na impulsy nerwowe.

Zadanie 14.3. (0-1)

Uporzadkuj elementy (struktury) ucha i ukladu nerwowego w takiej kolejnosci, aby przedstawialy
droge fal diwiekowych i impulsu nerwowego podczas powstawania wrazen stuchowych. Wpisz
w tabeli numery 1-7.

Droga fal dZwiekowych i impulsu nerwowego
i . Numer
podczas powstawania wrazen stuchowych
blona bgbenkowa
przewod stuchowy
plat skroniowy
narzad spiralny
kosteczki stuchowe
malzowina uszna
nerw stuchowy
. Nr zadania 13.1.113.2, | 14.1. | 14.2. | 14.3.
Wapelnia 1 liczba pkt BN EEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15.

Gloéwny uklad zgodnosci tkankowej MHC to zespoél bialek powierzchniowych komérek, ktory
prezentuje antygeny. Wigkszo§¢ komoérek ma w btonach komoérkowych biatka MHC klasy 1. Pelnia
one funkcje obronng przeciwko patogenom namnazajagcym si¢ wewnatrz komorki gospodarza.
W kazdej komérce proteasomy selektywnie degradujg bialka patogenéw do mniejszych fragmentéw,
ktére nastepnie wigza sie z czasteczka MHC klasy I. W wyniku przemieszczania si¢ biatek MHC
i zwigzanych z nimi fragmentéw bialek patogenu na powierzchni komérki nastepuje prezentacja
antygenu limfocytom Tc (cytotoksycznym).

Bialka MHC s3 antygenami wzbudzajacymi silng reakcje odpornos$ciows. Komorki, na ktérych
wystepuja MHC o odmiennej budowie niz w pozostalych komérkach ciala, sg przez limfocyty
rozpoznawane jako obce.

Na rysunku przedstawiono budowe czasteczki biatka MHC klasy L.

Zadanie 15.1. (0-1)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz litere P, jedli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub litere F - jedli jest falszywe.

Biatko MHC klasy I jest bialkiem transblonowym zakotwiczonym
w dwuwarstwie lipidowej za pomoca hydrofobowej a-helisy.

2. |Bialko MHC klasy I jest bialkiem zlozonym. P | F

Trzeciorzedowa struktura bialka MHC klasy I jest stabilizowana m.in.
3. | wigzaniami disiarczkowymi, ktére powstaja miedzy grupami -SH dwéch P | F
reszt cysteiny.

Zadanie 15.2. (0-1)
Okresl, jakie skutki spowoduje rozpoznanie przez limfocyt Tc komérki prezentujacej obcy
antygen na powierzchni MHC klasy I.

16224



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 15.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego zgodnos¢ bialek MHC ma podstawowe znaczenie w doborze dawcy i biorcy
przeszczepu.

Zadanie 16.

Przeprowadzone badania wykazaly, ze witamina K bierze udzial w wytwarzaniu przez watrobg jednego
z bialek osocza krwi - protrombiny. Stwierdzono takze, ze niedobér witaminy K u noworodkéw
jest przyczyng tzw. choroby krwotocznej, ktora objawia si¢ miedzy innymi krwotokami z przewodu
pokarmowego i krwistymi wymiotami. Przed wczesng postacia tej choroby do$¢ skutecznie chroni
jednorazowa dawka witaminy K podana tuz po narodzinach.

Zadanie 16.1. (0-1)
Zaznacz schemat, ktory poprawnie przedstawia etapy transportu witaminy K z jelita cienkiego
do watroby.

A. jelito cienkie > zyla watrobowa > watroba
B. jelito cienkie » zyta wrotna > watroba

C.jelito cienkie > naczynie limfatyczne - przewdd limfatyczny > uklad krwionosny -
> tetnica watrobowa -> watroba

D.jelito cienkie - naczynie limfatyczne - przewdd limfatyczny - uklad krwionoény -
> zyla watrobowa > watroba

Zadanie 16.2. (0-1)
Podaj inne niz pokarm i farmaceutyki Zrédlo witaminy K dla czlowieka.

Zadanie 16.3. (0-1)
Wyjasnij zwigzek miedzy niedoborem witaminy K a wystepowaniem choroby krwotocznej
u noworodkow. W odpowiedzi uwzglednij udzial witaminy K w procesie krzepniecia krwi.

. Nr zadania 15.1. | 15.2. ] 15.3. ] 16.1. | 16.2. | 16.3.
Wypelnia I cba pkt NN RN
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17.

Na wykresie przedstawiono zmiany ilo§ci materialu genetycznego i liczby chromosoméw w dzielacej
si¢ komoree.

ilos¢ materiatu

genetycznego

4c

2c/2n

1¢/1n

A B C D czas

— ¢ - liczba czasteczek DNA
=+ n - liczba chromosomow

Zadanie 17.1. (0-1)
Napisz, jakie znaczenie w rozmnazaniu plciowym czlowieka ma proces oznaczony na wykresie
literg C.

Zadanie 17.2. (0-1)
Zaznacz nazwe komorki, ktérej podzial przebiega zgodnie z danymi przedstawionymi
na wykresie.

A. Spermatyda.

B. Oocyt [ rzedu.

C. Spermatogonium.
D. Cialko kierunkowe.

Zadanie 18.

Skrzyzowano ze soba roéliny nalezace do dwoéch odmian kukurydzy: roéline o nasionach pelnych
i czerwonych z ro$ling o nasionach biatych i sptaszczonych. W F| otrzymano 100% roslin o nasionach
pelnych i czerwonych, ktére ponownie skrzyzowano z osobnikami o nasionach biatych i sptaszczonych.
W E, uzyskano nastepujgce wyniki:

Rosliny o nasionach

Rosliny o nasionach

Rosliny o nasionach

Roéliny o nasionach

czerwonych i pelnych bialych bialych i pelnych czerwonych
AaBb i splaszczonych aabb aaBb i splaszczonych Aabb
98 94 14 12

Przyjmij, Ze barwa nasion jest warunkowana allelami A lub a, natomiast ksztalt nasion — allelami

Blub b.
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Zadanie 18.1. (0-1)
Ustal, czy geny barwy i ksztaltu nasion kukurydzy sa sprzezone. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 18.2. (0-1)
Przedstaw jedna z mozliwych lokalizacji genow barwy nasion i genéw ksztaltu nasion na
chromosomach komérki diploidalnej osobnika z pokolenia F,.

N Y

Zadanie 18.3. (0-1)

Ocen, czy moina obliczy¢ odleglo$¢ miedzy genami warunkujacymi barwe nasion a genami
warunkujacymi ksztalt nasion. Jedli tak, oblicz odleglos¢ mi¢dzy tymi genmami, a jesli nie -
uzasadnij swoja odpowiedz.

. Nr zadania 17.1.]17.2. | 18.1. | 18.2. ]| 18.3.
Wpelnia 1 icoba pkt BN EEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19.
Na schemacie przedstawiono przebieg jednego z etapow transkrypcji.

polimeraza RNA rozwijanie

zwijanie

nic¢ A

nic B

hybrydowa helisa
RNA-DNA

ruch polimerazy

Zadanie 19.1. (0-1)
Uzupelnij schemat procesu transkrypcji. Wpisz w wyznaczone miejsca polarnos¢ nici RNA i DNA
(koniec 3'i 5').

Zadanie 19.2. (0-1)
Okresl, ktéra z nici DNA - A czy B - jest nicig kodujaca.

Zadanie 19.3. (0-1)
Podaj nazwe wigzan chemicznych w RNA, ktérych wytworzenie katalizuje polimeraza RNA.

Zadanie 19.4. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ stwierdzenia: ,,Odwrotna transkryptaza jest jednym z rodzajéw polimerazy
RNA”. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 20.

Jednym z najwazniejszych zagrozen zwigzanych z uprawami roslin zmodyfikowanych genetycznie
jest mozliwo$¢ wprowadzenia ich nowych genéw do spokrewnionych dzikich osobnikéw. Istnieje
obawa, Ze spontaniczna krzyzéwka miedzy zmodyfikowang genetycznie roéling uprawng, do
ktérej wprowadzono obcy gen, a pokrewnym jej chwastem moglaby doprowadzi¢ do powstania
»superchwastu” o podwyzszonej odpornosci na herbicydy.

Jedna z metod zapobiegania ucieczce transgendw z roélin uprawnych zmodyfikowanych genetycznie
polega na wprowadzeniu nowych genéw do DNA chloroplastowego tych roélin.
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Zadanie 20.1. (0-1)

Okreél, czy powstaly w wyniku spontanicznego krzyzowania ,,superchwast” bedzie rosling
zmodyfikowanga genetycznie, roéling transgeniczna, czy tez oba okreslenia beda poprawne.
OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 20.2. (0-1)
Wykaz, e przedstawiona metoda wprowadzenia transgenéw do DNA chloroplastowego
skutecznie zapobiega ich przenoszeniu do innych osobnikow.

Zadanie 21.

Alczyk (Alle alle) to gatunek kluczowy dla Arktyki. Poniewaz zeruje w wodzie i gniazduje na ladzie,
wynosi corocznie olbrzymie iloéci materii organicznej z morza na lad ubogi w substancje biogenne
i sole mineralne.

Alczyki gniezdzg si¢ na zboczach gor, w norach pod kamieniami. Ich odchody, skorupki jaj, piora
i martwe osobniki s3 Zrédlem ,,nawozu” wzbogacajacego glebe. Wysoka biomasa oraz réznorodnosc
roélin wystepujacych ponizej kolonii ptakéw arktycznych sg bardzo wazine dla duzych zwierzat,
np. reniferow, oraz dla malych skoczogonkéw i niesporczakow, pelnigcych w ekosystemie zaréwno
funkcje roslinozercéw, jak i detrytusozercéw.

Ocieplenie klimatu moze doprowadzi¢ do zmniejszenia populacji alczykéw, poniewaz ich
podstawowym pokarmem w okresie rozrodczym sg skorupiaki - widlonogi zamieszkujace zimne
wody Arktyki.

Zadanie 21.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij zalezno$¢ miedzy ociepleniem klimatu
a spadkiem réznorodnosci biologicznej Arktyki.

Zadanie 21.2. (0-1)
Okresl, do jakiego poziomu troficznego naleig skoczogonki i niesporczaki w lancuchach
troficznych: spasania i detrytusowym.

EANCUCH SPASBIIA., irssesiirnionssveisnsisasifsohurestrshfsnnsinasinsssonessnsinn s insivnsiianiinniinsiinsite dnsnsainsyinininiyiass ifbus ghes ions

B anicuch detrytUSOWY: ..o
W . Nr zadania 19.1. | 19.2. | 19.3. | 19.4. ] 20.1. | 20.2. | 21.1. | 21.2.
ypemia I c7ba pkt YN
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22.

Tysigc lat temu zubry nizinne wystepowaly powszechnie w rozleglych lasach pokrywajacych éwczesna
Europg. Stanowily wowczas cenne trofea mysliwskie, dlatego w sredniowieczu w Polsce polowanie na
zubry bylo przywilejem krolewskim. Pierwsza informacja o ochronie zubra pojawila si¢ w XVI w.
Jednak mimo ochrony liczebno$¢ zubréw malala i zawezal sie obszar ich wystepowania. Przed I wojna
$wiatowa zubr nizinny w stanie dzikim zamieszkiwal jedynie Puszczg¢ Bialowieska. Jego populacja
liczyta ponad 700 osobnikéw, ale w wyniku dzialan wojennych i klusownictwa do roku 1920 nie
dotrwal zaden osobnik tej populacji. Odtworzono ja dzigki osobnikom trzymanym w niewoli w innych
krajach europejskich. Obecnie liczy ona okolo 1000 osobnikéw. Zatozycielami tej populacji byto
12 zubréw. Ze wzgledu na tak malg liczbe zalozycieli gatunek ten jest nadal zagrozony wyginieciem.

Zadanie 22.1. (0-1)

Na podstawie: https://bpn.com.pl

Zaznacz mechanizm dzialania dryfu genetycznego, ktory wystapil w populacji Zubra nizinnego.

Uzasadnij swdj wybor.

®o
:bza 1

populacja
wyjsciowa

katastrofa

00090

ogoo o 0
bniki,
O. ® Oi?ope O O

przezyly

00
%o
O

odtworzona
populacja

A. Efekt zalozyciela.

B. Efekt waskiego gardla.

U Zasadnienie: . oo

Zadanie 22.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego stosunkowo niewielka liczebno$¢ populacji Zubra nizinnego jest zagrozeniem
dla tego gatunku. Uwzglednij podloze genetyczne tego zjawiska.
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Zadanie 22.3. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz litere P, jedli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub litere F - jesli jest falszywe.

Ochrona gatunkowa zubra, wprowadzajaca zakaz zabijania
i niszczenia siedlisk, jest przykladem ochrony czynne;.

Wzrost liczebnosci populacji zubréw jest przyktadem restytucji zakonczonej
sukcesem.

Prowadzenie wymiany osobnikéow miedzy stadami i zasilanie stad wolno
3. | zyjacych osobnikami z hodowli jest korzystne, poniewaz zwigksza pule genowa P | F
lokalnych populacji zubra.

. Nr zadania 22.1. | 22.2. | 22.3.
Wypelnia T liczba pkt 1|1 ]|
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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